

# 文明浸沃野 乡村沐新风

## ——四川成都邛崃市持续推进文明乡风建设

◎ 柳晓

以红色五角星形状呈现的四川红军长征数字展示馆。



长安北望三千里，天府南来第一州。在四川成都邛崃市这片积淀着2300余年历史文脉的沃土上，古蜀文明基因与新时代文明风尚交相辉映。

近年来，邛崃市持续以乡村振兴战略为引领，将文明乡风建设作为涵养群众精神家园、激发乡村内生动力的重要抓手，通过思想引领、产业发展、文化赋能等系列措施，让文明之花在田间地头绚烂绽放，让新风正气浸润乡村肌理。

### 思想引领

#### 培育文明乡风精神之魂

10月29日，重阳节。清晨6点，天还蒙蒙亮，邛崃市固驿街道公义村仁孝广场上，一群系着红围裙的志愿者就已经忙碌起来，他们穿梭在临时搭建的灶台间，为中午的重阳“千叟宴”做着准备。

上午10点，“千叟宴”尚未开始，仁孝广场上已经热闹起来：“德孝”主题的文艺节目轮番上演，精彩纷呈；书画志愿者现场创作蕴含“孝”意的书法作品赠予现场群众；摄影志愿者为村民拍摄全家福，定格一张张幸福笑脸。而在广场一侧的新时代文明实践阵地——邛崃市当代孝道文化博物馆里，数十名学生认真抄写《孝经》，不少村民、游客在这里了解当代孝子的感人故事，传承弘扬德孝文化。据介绍，当代孝道文化博物馆自2014年重阳节创立以来，秉持“传播孝道文化、促进社会和谐”的宗旨，以文字、图片、影像、实物等形式集中展现当代孝子的感人故事，并免费开放。截至目前，累计接待游客70万余人次。

“上菜了！”中午12点，随着后厨传来的一声吆喝，一道道色香味俱全的菜品被端上了桌，情意满满的重阳“千叟宴”正式开席。公义村1000余名60岁以上的老人欢聚一堂，品佳肴、赏文艺、话桑麻，在浓浓的乡土人情中感受着乡村振兴带来的温暖与幸福。

开展德孝文化活动，打造以德孝文化为特色的新时代文明实践阵地，是公义村积极推动社会主义核心价值观落细落小落实的重要举措；也是邛崃市以社会主义核心价值观为引领，深化群众思想道德建设，引导群众树立文明观念、展示文明形象，推进文明乡风建设的鲜活案例。

今年以来，邛崃市以培育和践行社会主义核心价值观为核心，通过加强文明实践阵地建设，强化服务群众功能，壮大文化服务队伍，不断开展内容丰富、形式多样的群众性精神文明创建活动，大力弘扬中华优秀传统文化，引导村民摒除陋习、倡树文明新风。截至目前，邛崃市已开展各类文明实践活动1万余场。

在大力弘扬中华民族传统美德中，邛崃市在全市范围内选树榜样典型，持续开展道德模范、身边好人和“新时代好少年”“文明家庭”等评选活动，各乡镇（街道）还持续广泛开展“好儿媳”“好公婆”“五好家庭”等评选活动。截至目前，邛崃市共涌现出全国道德模范提名奖1人，“中国好人”7人（含候选者），四川省道德模范1人，“四川好人”16人，四川省文明家庭1户。



共富村开展庆丰收活动。

共富村村民丰收分红现场。

### 产业共富

#### 夯实文明乡风物质根基

今年9月，邛崃市高埂街道共富村1377户4380位村民迎来一份特殊的“丰收礼”——村集体分红大会上，总价值9.5万元的冉义贡米发放到全体村民手中。

“第一次拿到村集体的分红，心头高兴。”分红大会现场，村民胡大爷开心地说。

“共富，以前是期盼，如今成了真。相信我们村会越来越好！”28岁的小王一年前从省外返乡发展，喜悦之情溢于言表。

时间回溯到2022年，彼时的共富村还是个村集体经济“零元村”，三年来，共富村始终坚持“党建引领、科技兴农”的发展之路，推进未来乡村建设，打造和美乡村，入选国家农村综合性改革试点试验区，实现了华丽蝶变：村集体固定资产超1600万元；村集体年收入达450万元；收入来源也从单一租金拓展到设施农业（育秧中心）入股、农旅融合、电商销售入股等多元渠道。

产业共富，带来的不仅仅是村民“钱袋子”鼓起来了，更有精神世界的

“富起来”。

“以前打牌的、闲逛闲聊的多，现在大家都忙着搞发展，精气神都不一样了。”共富村党支部书记张勇强的话，道出了产业共富与文明乡风建设同频共振的生动变化。

看着家乡产业从无到有、从弱到强，曾经“松散懈怠”的村民变得“斗志昂扬”，农闲时的“空闲焦虑”，变成了如今跟着产业学技术、跟着合作社谋增收的“忙碌充实”；依托村集体经济的支持，村里的文化活动越来越多、农技培训课堂开起来了，村民不仅主动参与，还不断为村庄发展出谋划策。对“好日子”大家也有了新的定义——更在意家门口的风景美不美、邻里相处暖不暖，下一代能不能在更有奔头的环境里成长……

当村民在产业发展中找到自身价值，在集体奋斗中收获归属感，物质富足催生的不仅是生活品质的提升，更有精神层面的自信、自强与自觉，让乡村不仅有“经济的厚度”，更有“文明的温度”。

近年来，邛崃市持续推进乡村产

业发展，以产业发展夯实文明乡风建设的物质根基，立足当地山水资源与农业禀赋，重点培育优质粮油、精品果蔬、生态畜禽、特色茶酒等优势产业，通过“党支部+龙头企业+合作社+农户”等模式盘活闲置资源，打造“邛崃黑茶”“邛崃猕猴桃”等产业品牌，让村民在家门口实现就业增收。

截至目前，今年164个村级集体经济组织总收入8000.036万元，集体经济总收入50万元以上村（社区）52个，其中总收入100万元以上的村（社区）21个，为文明乡风建设提供了坚实的经济支撑。

与此同时，邛崃市还依托产业发展积累的资源，推进乡村文化阵地建设；在产业园区周边配套建设“新时代文明实践站”“农家书屋”“文化广场”，利用茶田、酒庄等产业场景打造“乡风文明示范带”；结合丰收节、采茶节等产业节庆，开展“好家风好家训”评选、“道德模范”宣讲、非遗民俗展演等活动，让村民在参与产业发展的过程中，感受文化熏陶、凝聚价值共识，共建文明乡风。

### 文化赋能

#### 激活文明乡风内生动力

邛崃市天台山镇高兴村位于邛崃西部山区，是第二次国内革命战争时期成都市唯一的苏维埃政权——石塔区苏维埃政府旧址所在地，曾获评“中国传统村落”“红色美丽村庄建设试点”“四川省四好村”等，入选《全国红色旅游经典景区名录》。今年5月，高兴村捧回了“全国文明村”的金字招牌。

“通过红色文化赋能，将‘精神富矿’变为推动乡村全面振兴的‘发展引擎’。”高兴村纪委书记刘亚萍介绍了高兴村解锁“全国文明村”的密码——深挖红色资源，厚植红色文化根脉，推动红色资源价值转化，激活文明乡风建设的内生动力。

高兴村深入开展红色文物“一库一名录一档案”工作，梳理进库展品201件、石刻标语61件，系统梳理红军在邛崃相关史实，完成双柳坪、红军石磨等6处遗迹修缮，制作专题片《号声悠扬》，编撰《血染崃山》等多部红色历史丛书。构建“核心+特色+微型”课程体系，深化培训教学“五个一”模式，培养20余名专兼职讲师，开发20余门红色教育课程。打造以四川红军长征数字展示馆和红军长征邛崃纪念馆“两馆”为核心的党性教育基地。推进“两馆一基地N场景”建设，打造“楠木溪”等红色“乡创”项目，盘活周边闲置资源，发展新消费场景，让红色文化深入人心。

在红色文化引领下，村里党员、村社干部组建起红马甲志愿服务队，“五老”、乡贤组建起红袖套志愿服务队，企业、爱心人士组建起红扁担志愿服务队，青少年组建起红帽子志愿服务队，民宿、农家乐等业主组建起民宿联盟，形成“四红一联”村民互助组织体系，大家自发参与文明实践，移风易俗、环境治理等各项村务。从宣讲红色故事到推进移风易俗，从参与村社治理到发展文旅产业，各支队伍分工协作、互相配合，村民从“旁观者”变成“参与者”，从“受益者”变成“建设者”，激活了乡村发展的内生动力，让文明新风在互助协作中浸润乡村每一个角落。

高兴村以红色文化赋能乡村发展，是邛崃市以文化激活文明乡风内生动力的生动缩影。近年来，邛崃市深刻把握文化赋能与文明乡风建设的内在联系，以挖掘本土文化资源为根基，以创新文化传播与转化模式为路径，以激发群众参与热情为核心，让文化成为激活文明乡风内生动力的“源头活水”，为乡村全面振兴注入深厚而持久的力量。

思想引领让美德扎根乡土，产业共富让文明有了底气，文化赋能让新风焕发活力。如今的邛崃，田间地头不仅有丰收的喜悦，更有精神的丰盈；村落庭院不仅有整洁的容貌，更有文明的温度。村民们从文明实践的参与者，变成乡村振兴的建设者，从新风正气的受益者，变成美好家园的守护者，文明新风的种子正在沃野乡村永续生长。

（邛崃市精神文明建设办公室供图）

